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ATA DA REUNIÃO MENSAL DA CÂMARA DE MARIANA E VALE 
REALIZADA POR VÍDEOCONFERENCIA NO DIA QUATORZE DE 
DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E UM — TEMA: “INVESTIMENTOS DA 
VALE NO MUNICÍPIO EM 2021" (14-12-2021) 

Ao décimo quarto dia do mês de dezembro de dois mil e vinte e um na Câmara 
Municipal de Mariana, às nove horas e quatorze minutos realizou-se a reunião 
mensal da Câmara de Mariana e Vale para falarem sobre os investimentos da 
Vale no município de Mariana. Estiveram presentes: os vereadores Marcelo 

Macedo e Ricardo Miranda e a convidada Izabel Azevedo analista de relações 
institucionais. ABERTURA: Em nome de Deus e do povo marianense Maicelo 

Macedo declarou aberta a reunião. Seguidamente solicitou a secretaria a leitura 
dos ofícios. Posteriormente disse que pediu para fazer a leitura porque pediram 
a presença do Diretor de Ferrosos e disse que estão o aguardando a meses e o 

mesmo não compareceu. Disse que também fizeram convite ao Diogo que não 
compareceu. Marcelo Macedo disse que queriam conhecê-lo e que esperavam 

que ele estivesse hoje na reunião, disse que por ser uma agenda de seis meses 
e não conseguir uma data para vir parece um descaso da empresa em relação 

ao convite e também do Diogo que está em Mariana a alguns meses e não tem 

uma relação com a instituição Câmara. Posteriormente disse que ficavam sem 

entender o motivo do não comparecimento do Diogo. Seguidamente disse que 
espera que em dois mil e vinte e dois essa situação mude. Com a palavra Izabel 
Azevedo cumprimentou a todos e disse que houve essa necessidade de 

mudança de pauta para a reunião de hoje em função de uma agenda com a 
Diretoria, que não só o Diogo mas todos os gerentes executivos foram 
convocados para estarem juntos essa semana em três dias com a Diretoria e 

houve a necessidade de remanejamento da agenda para início de dois mil e vinte 

e dois. Disse que é muito difícil ter que declinar de dois convites, um com a 
Diretoria e outro com o gerente Executivo, mas disse que possuem como meta 
interna trazer os gerentes executivos para os municípios e que não foi somente 

na cidade de Mariana. Disse que tem reforçado isso com a empresa e pedem 

um pouco de paciência, salientando que o Diogo ainda não conseguiu estar com 
todos os prefeitos. Disse que precisam dar o conhecimento para eles de quem 
está na direção. Posteriormente disse que gostaria de compartilhar os últimos 
investimentos que fizeram no município e que tiveram um ganho muito alto, e 

que com a altado minério a arrecadação foi maior. Informou que bateram 
recordes históricos e que no ano que vem na apresentação do Diogo o mesmo 
poderá dizer como foi o fechamento do ano de dois mil e vinte e um. 

Posteriormente Izabel compartilhou slides e disse que em relação a arrecadação 

trouxe uma comparação sobre os números de dois mil e vinte e disse que 

estavam em novembro mas que todo repasse de impostos e compromisso com 
o município em relação ao CFEM, ISS, são o dobro em relação ao ano passado.
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Disse que quando olham para esses número e vem o que tiveram de problemas 
quando ocorreu a paralização da ferrovia no trecho de Xingu, todos ficaram 
preocupados mas conseguiram reverter isso. Disse que fizeram todo o 
investimento de troca de equipamentos para que não houvesse tanto impacto na 

produção e isso foi equilibrado, disse que conseguiram responder e não houve 

pico de demissão, não foi necessário medidas bruscas de dentro para fora para 
equilibrar e disse que até novembro terão esse número de arrecadação CFEM, 

disse que hoje já está mais de duzentos e vinte e sete milhões de CFEM, ISS 
mais de sete milhões de reais e disse que o fechamento de dezembro 

conseguem trazer no próximo ano, onde irão conseguir fechar esses números 

dobrados em relação ao ano anterior, disse que pensando que é um ano critico 
de pandemia as frentes de industrias foram impactadas e que o minério de ferro 
foi muito exigido na China com a qualidade maior e que conseguiram atender. 

Disse que o que tem de pretensão no ano que vem é manter o equilíbrio de 

produção do que foi nesse ano, porém foram impactados na economia e 

arrecadação porque o preço do minério não é mais o mesmo e tende a se manter 

de setenta e cinco dólares a cem dólares a tonelada. Disse que em relação aos 
investimentos que ocorrerão esse ano em Mariana. Disse que tiveram a 

oportunidade de falar sobre isso em uma agenda da Câmara do Instituto Cultural 
Vale que começou um trabalho institucional no ano passado que possibilita uma 

porta de entrada para todos os projetos no âmbito cultural de patrimônio e disse 

que hoje atenderam mais reformas de bens de patrimônios históricos, eventos, 

projetos como o projeto que a Câmara apresentou sobre a sinalização da sede 

e dos Distritos que é um projeto que cabe dentro do projeto Cultural Vale, que 
foi o caminho que tiveram para esse grande projeto importante para o município. 
Marcelo Macedo questionou como funciona para estar dentro do projeto, 

questionou se a Vale que irá fazer, se o município que tem que fazer. Com a 
palavra Izabel Azevedo disse que é o município e que na resposta do ofício 

coloram a indicação do portal do Instituto Cultural Vale para conhecerem qual é 

o processo de cadastro do projeto, as informações necessárias para recadastrar 

o projeto e disse que são projetos apoiados através de leis de incentivo e 

conseguem apoio de aporte de até dois milhões de reais em um processo. Disse 

que é uma porta excelente que os municípios tem utilizado e tem recebido muitos 
recursos. Disse que é totalmente através do município ou de alguma outra 

instituição que queira assumir a proposição do projeto caso a Câmara opte pela 

própria empresa que escreveu o projeto, ele já tem esse trabalho com o instituto 

cultural Vale dentro desse processo, disse que esse ano tiveram dificuldades 

porque o Ministério Público ficou parado muito tempo e muita coisa ficou parada 

em termos de legislação, mas que do meio do ano para cá os projetos 

começaram a sair e estão tendo um grade número de entrega de projetos de lei 

de incentivo. Disse que seria importante entrar no portal e conhecer, conversar 

com a empresa que fez a proposição do projeto. Seguidamente Marcelo Macedo 

questionou se a Câmara poderia apresentar e participar se cadastrando como 

Câmara. Izabel Azevedo disse que acredita que seria através da Secretaria de 
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Cultura, disse que existem vários critérios para a proposição com CNPJ e 
necessidade de várias informações, assim como o suporte dessas informações. 

Marcelo Macedo disse que não podem ficar aguardando a vontade do município 
de participar e que precisam ter ação. Disse que vê que é um projeto importante 
para a cidade de Mariana, mas não podem aguardar o município. Disse que 

sabem que o município deixa passar e precisam entender melhor como funciona 
o Instituto Cultural da Vale para poderem ter a participação da Câmara. Disse 

que entendem a importância da participação do município, disse que existe uma 
coisa chamada vontade e que se não tiverem vontade não irão participar, disse 

que muitas coisas passam batido pela omissão do poder público em não querer 
participar. Disse que gostaria que encaminhassem resposta a esse 

questionamento. Posteriormente informou que no município de Mariana os 

projetos patrocinados dentro do Instituto Cultura Vale foram a reforma da Iyreja 
São Francisco de Assis e da Cada do Conde de Assumar que já estão entregues 

ao município, disse que tiraram os tapumes e que é uma entrega muito 
importante que ocorreu durante o ano. Onde várias paralizações de várias obras - 

tiveram que ocorrer e disse que em novembro trouxeram para Mariana o projeto 

de festival de música das cidades históricas que ocorreu por dois dias na cidade 
de Mariana, no feriado do dia quinze, sendo próximo ao evento de Mountain Bike 

que ocorreu no município, mas disse que é importante ressaltar que a empresa 

estava paralisada com os eventos presencias e que o MUCIH ( Festival de 
Música em Cidades Históricas ) vejo mudando essa realidade e que em outubro 

esse evento pode ocorrer no município. Disse que no próximo sábado estão 

trazendo a orquestra Ouro Preto para Mariana com muito carinho que vai 

acontecer a apresentação às dezoito horas no sábado no teatro municipal, com 

público, com gravação e transmissão ao vivo pelo Youtube, com um público de 
cento e cinquenta pessoas que é o permitido dentro das normas de Covid e que 

esperam que se mantenha e que a pandemia continue perdendo força e que 

consigam ter mais presença no município. O vereador Ricardo Miranda 

questionou em relação as entidades do Instituto Cultural por exemplo, 

'questionou se existe uma lista de pessoas que se inscreveram e o nome dessas 

entidades. |Izabel Azevedo disse que o instituto tem uma gestão totalmente 

independente e que recebem nos municípios quando o projeto está aprovado. 

Disse que as vezes, como tem o conhecimento do projeto da Câmara, sabem 

que irão se inscrever e que dessa forma irão acompanhar o processo, Disse'que 
consegue acompanhar com o instituto o processo de avaliação, mas que não 

reportam as instituições comtempladas. Disse que sai uma publicação anual de 
tudo que é contemplado nos municípios, assim como dos projetos que são 
contemplados. Disse que o critério do instituto é um critério próprio e que acha 
importante conhecerem o trabalho do instituto, salientando que um trabalho que 

depende dos municípios, que depende dos complexos operacionais. Ricardo 

Miranda questionou sobre a comparação da média de municípios se existe 
números. |Izabel Azevedo disse que não possuem essa média de ranking de 

quantos projetos foram patrocinados aqui ou em outro lugar. Disse que sempre 
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entram na parte do circuito institucional porque algum proponente os procurou 

mas que não garante que consiga a aprovação porque o instituto possui critério 

próprio, mas que não recebem nenhum reporte obrigatório do instituto para poder 

fazer a gestão e o reporte para outros municípios. Disse ao vereador Ricardo 

Miranda que acredita que isso saia em algum relatório do Ministério da Cultura 

porque é trabalhado em cima de lei Federal, e que acredita que o Ministério 

público faça esse reporte. Com a palavra Izabel Azevedo disse que conseguiram 

entrar no projeto piloto que foi a semana do Desenvolvimento Econômico de 
Mariana e disse que o projeto veio em cima da hora de Execução e que chegou 

em outubro para ser executado em novembro. Disse que já são parceiras da 

ACIAM do município e disse que a ACIAM tem feito um trabalho muito forte para 

trazer para o município uma agência de Desenvolvimento Econômico foi muito 

bem vista pela empresa e disse que conseguiram entrar com a semana do 

Desenvolvimento Econômico e disse que foi um evento muito importante que 
pretendem manter caso o projeto se mantenha no próximo ano. Disse que todos 
os investimentos que provocam uma infraestrutura e uma capacitação para os 

municípios para investir nisso tem participado. AÀ respeito da Ajuda Humanitária 

disse que trouxe algumas informações no meio do ano. Disse que Mariana 

recebeu um dos maiores aportes de Ajuda Humanitária e região frente à 
pandemia durante esse ano que foi muito crítico. Disse que durante o ano 
passado tiveram outros aportes, mas que esse ano o que conseguiram trazer 

para Mariana foram duas ambulâncias equipadas, ambulância do tipo TI por 

setenta dias que foi o período crítico de onda roxa e a cessão dos vinte cilindros 

de oxigênio por seis meses que encerrou a pouco tempo. Doação de itens 

hospitalares como cadeira de banho, luvas descartáveis e disse que alguns:itens 

contemplaram a comunidade da Figueira. Disse que conversou com a Patrísia a 
respeito disso e que teve a oportunidade de estar lá e que conseguiram apeiar a 
instituição. Disse que também houve uma campanha global da Vale em parceria 

com a WFP de combate à fome e disse que em Mariana entregaram mil trezentos 

e quarenta e cinco cestas, para duzentos e sessenta e nove famílias. Disse que 

esse trabalho foi feito em parceria com a Secretaria de Desenvolvimento Social 

do Município, a WFP fez toda interlocução para executar em todos os municípios 

onde a Vale tem atuação e duzentos e setenta e nove famílias de Mariana 

receberam nos últimos cinco meses esse apoio. Disse que tiveram uma ação 

única de cidadania onde entregaram quatrocentas cestas para quatrocentas 

famílias de uma única vez em parceria com a Secretaria de Desenvolvimento 

Social que normalmente da toda a diretriz para as famílias que estão em situação 

de maior vulnerabilidade. Disse que em relação as ações de engajamento com 

comunidades estão abertas as inscrições do programa valorizar. Marcelo 

Macedo solicitou que encaminhasse a relação dessas doações e quantidades, 

quantas famílias, para terem o conhecimento de tudo que foi doado, o que foi 

doado. Posteriormente Izabel Azevedo disse que a Vale irá trazer uma 
capacitação para todas as instituições inscritas e disse que é onde contam com 

a Câmara para compartilhar isso com as instituições, associações que se
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inscrevam para que recebam essa capacitação, que não é só o processo da 

Vale, mas sim vários processos que preiteiam recurso e não conseguem acessar 

recursos, salientou que essa é uma oportunidade que conseguem trazei no 

programa valorizar para executar em dois mil e vinte e dois. Disse qué as 
inscrições estão abertas desde o dia seis e vão até o próximo dia vinte e um de 

janeiro, salientando que no portal possuem todas as informações no link de 

acesso destacando que precisam do engajamento das associações e que o 

critério é um projeto bem escrito. Seguidamente disse que o que estava 
ocorrendo é que as mesmas instituições estavam ganhando e que não querem 

isso, querem promover a diversificação para que todos participem e quê ao 

máximo sejam contempladas e nada melhor do que a capacitação para fortalecer 
as instituições que participam. Marcelo Macedo questionou em relação aos 
projetos e disse que acha que as pessoas não são capacitadas para elaborar 

um projeto e disse que é isso que sempre cobra. Disse que por isso fala que as 

mineradoras devem sair do complexo e irem até as comunidades. Disse que 
acredita que seria um papel importantíssimo das empresas poderem qualificar 
essas pessoas, terem uma pessoa para ensinar como elabora um projeto e 

ensinar como faz um projeto. Izabel Azevedo disse que a proposta é essa e que 

basta que ele se inscreva para receberem a capacitação e na sequência, a 

sequência de projetos. Disse que esse é o diferencial desse ano e disse que irão 
conseguir um alcance maior e que irão iniciar com a execução, mas que as 

inscrições já estão abertas porque o programa irá ocorrer. Marcelo Macedo disse 

que não conseguem resolver isso da noite para o dia, mas que é um trabalho 

que tem que se pensar. Disse que a empresa tem esse propósito e diferença na 
vida da comunidade. Disse que a empresa tem que se mobilizar para isso e que 

não é um trabalho que será fácil. Disse que se é para fazer a diferença na vida 
da comunidade precisam fazer acontecer e que estará junto para realizar esse 

trabalho. Izabel Azevedo disse que é um passo que começam a dar e que para 

muitas pessoas pode parecer um pequeno projeto, mas que para uma 

associação um projeto contemplado com cinco mil reais sai do papel. Disse que 
a proposta de capacitação vem numa melhoria do programa valorizar para 

realmente alcançar mais pessoas e mais comunidades. Disse que iremos ver 
esse resultado ao longo do ano que vem e que é uma das iniciativas. Disse que 

a empresa tem trabalhado e pensado em mais alternativas que ainda não saíram 
do papel e que precisam trabalhar e acredita que é um trabalho muito grânde 
que tem acontecido esse ano, haja vista que tem recebido os indicadores de 

relacionamento e comunidade e que ainda não tinham esse braço, não tinham 
uma equipe atendendo e precisam de uma equipe melhor que está mais próxima. 

Disse que ainda não é o volume, não é o atendimento suficiente porque possuem 

muitas comunidades e os municípios demandam muito, mas que isso tem 

melhorado e a empresa já tem direcionado esse olhar e feito algumas melhorias 

para direcionar esse passo, mas disse que sabe que esse esforço tem que ser 
maior. Posteriormente disse que em relação a Santa Rita Durão tem 

desenvolvido desde dois mil e dezenove um plano específico de relacionamento
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com comunidades e o que tiveram esse ano de ganho e produto é a criação, 
capacitação e regularização das atividades de administração de musgo e que 

era um anseio da comunidade de restítuir a associação e ela foi instituída esse 
ano com o apoio da Vale. Disse que tem trabalhado muito com o fortalecimento 

dessa associação e que sabem da importância dela para a comunidade. Disse 
que existe outras frentes que estão em tratativa com a comunidade ainda e disse 

que trouxe as ações de mais destaque como os cursos à distância de logística, 

secretariado, administração que tem ocorrido ao longo de todo o ano e que irão 

continuar no próximo ano, assim como o curso de inglês que com a pandemia 
teve que se adaptar para o curso a distância para crianças que tem dado certo 

e que se mantem no ano que vem e outras ações que ainda estão sendo 

programadas. Disse que esse final de ano embora não tenham conseguido trazer 
para os municípios a conclusão de reforma das estações e o trem turístico de 

volta na aproximação com as comunidade viram a necessidade de engajamento 
maior com a comunidade de Santo Antônio e também com um grupo de 
bordadeiras que é bem conhecido em Mariana e surgiu um projeto piloto de 
oficinas de decoração natalina e disse que produziram ao longo do último mês 

enfeites de natal que estão decorando as duas estações centrais e a de Ouro 

Preto. Salientando que esse projeto começou de forma especial para a 
comunidade que estava parada e queria alguma atividade e conseguiram apoiá- 
los. Disse que as decorações estão expostas nos dois municípios e ficam com 

muito orgulho. Marcelo Macedo disse que falando sobre o projeto piloto imagina 

o recurso que foi investido e que é muito pouco, um recurso pequeno e que esse 
projeto o recurso que foi investido muda a vida de uma comunidade. Disse que 

vê que a mineradora precisa sair do complexo e ir para as comunidades, disse 

que assim estará construindo um projeto bacana como tantos outros e que 

precisam lembrar da carência dos Distritos e Subdistritos e que a Samarco e a 
Vale precisam pensar em projetos como esse, com pessoas qualificadas e que 

assim retomam a dignidade das pessoas. Disse que existem muitas políticas 
públicas que precisam ser desenvolvidas e que precisam pensar nos Distritos, 

salientando o quanto essas reuniões são importantes. Izabel Azevedo disse que 

foi um ano muito desafiador e que não conseguiram dar andamento esse ano, 

mas que no ano que vem conseguem trazer mais coisas e que quando 
conversam com eles sabem que precisam fazer mais e onde precisam. Com a 

palavra Ricardo Miranda disse que estão em uma cidade turística e que possuem 

muitos artesãos e questionou se a Vale poderia ajudar a levar isso as 

comunidades de forma a não assistir somete as sedes. Enfatizou ainda que 
talvez deveriam rever esse projeto e que acredita que fomentaria o turismo. 

Izabel Azevedo disse que existe uma demanda grande e precisam somar forças 

disse que precisam fazer um trabalho maior e pensar com mais parceiros. Disse 
que Fundação Vale trata outras frentes como por exemplo o Instíituto Cultural 

que tem centralizado todos os investimentos da Vale e vai continuar caminhando 

para esse sentido, disse que trata também outras frentes de sustentabilidade, 

saúde, capacitação de conselhos, que é uma frente muito importante que tem 

MÁCIO
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atuado. Informou que nesse ano o Distrito de Catas Altas recebeu a capacitação 
de conselho para conseqguir gerir o que entra no conselho que são os repasses 

que são do fundo do idoso, fundo da infância e adolescência que os municípios 
recebem das empresas e que as vezes perdem por não conseguirem apresentar 

projetos, bloqueando o recurso. Disse que cada dia mais as empresas tendem a 

fazer projetos, talvez por uma infraestrutura, mas talvez uma coisa pontual, 
sendo os projetos de manutenção e que quase não se tem projetos que a 

empresa mantém, a não ser que seja via processo de atendimento de uma 

condicionante, acordo, salientando que a maioria dos projetos são de um aporte 
pontual onde se tem início, meio e fim, em curto e médio prazo, de forma a trazer 

atores fortes. Com a palavra Ricardo Miranda disse que acha importante 

centralizar essas questões, esses programas, onde os mesmos acabam 

recebendo o recurso. Disse que precisam divulgar mais e que ficam sabendo 

desses programas em reuniões. Disse que falta divulgação para que outras 
associações possam estar participando, abrangendo os Distritos. Disse que a 

um tempo atrás tentaram participar de um programa da Vale e que achou o 

modelo de inscrição complexo. Disse que acabou não concluindo porque achou 
dificultoso. Com a palavra Marcelo Macedo disse que gostaria de fazer outra 
reunião que fosse presencial, na Câmara para que Izabel Azevedo passe todo o 
conhecimento em relação aos programas que existem na Vale e os projetos que 
existem para que tenham conhecimento e orientem as pessoas, salientou que 

uma reunião presencial seria melhor para ter conhecimento de como funciona e 

como as pessoas fazem para estar participando, qual o portal e como é, para 
que possam entender. Disse que acha importante essa reunião presencial, uma 

reunião obedecendo todas as orientações da OMS. Com a palavra lzabel 

Azevedo disse que na segunda quinzena de janeiro podem verificar uma data, 

disse que irá tentar trazer alguém do Instituto ou da Fundação para demonstrar 

esse trabalho no dia a dia, com análise e acompanhamento dos projetos. Com a 

palavra Izabel Azevedo disse que a intenção é de no ano de dois mil e vinte e 

dois estarem engajados com a Câmara e comunidade de forma a ajustar e 

explicar. Com a palavra Marcelo Macedo disse que pensam em promover um 

encontro com a Vale. Izabel Azevedo disse que essa é uma pauta interessante 
de conseguirem engajar as associações e terem uma parceria com alguma 

instituição. Disse ainda que talvez consigam uma parceria que consiga unir 

melhor as associações em Mariana, um workshop com-as principais lideranças 
do município que estão tecnicamente trabalhando com os vereadores. Marcelo 
Macedo disse que aguardam a visita do gerente. Izabel Azevedo disse que talvez 
consigam fazer nessa proposta presencial. Marcelo Macedo agradeceu a Izabel 

por mostrar o que está acontecendo no município de Mariana e disse que com 
essa reunião enxergaram mais e esperam por melhores resultados, ressaltando 

que as mineradoras possuem esse compromisso com a cidade de Mariana e 
disse que depois dessa reunião conseguirão melhorar a vida em da comunidade 

de forma a entender o que podem melhorar ao ouvir as pessoas. Agradeceu ao 
vereador Ricardo Miranda e disse que aguardam a presença do Diogo. 
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Posteriormente desejou um Feliz Natal. Com a palavra Izabel desejou um feliz 
natal e disse que esperam voltar energizados. ECGERRAMENTO: Não havendo 

mais nada a tratar, Marcelo Macedo encerrou a reunião às dez horas e dezenove 

minutos.


